

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
MADRID: 1'50 PSETAS AL MES, 17 AL AÑO.  
PROVINCIAL: 2 UN MES, TRIM. 6. ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.-FACTOR, NUM. 5.  
y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Seria y  
Ultera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PSETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.  
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte en pago de la edición que expende D. A. Romero, Capitanes, 19.

AÑO XXXVI. NÚM. 9953

MADRID LUNES 22 DE JUNIO DE 1885

OFICINAS: FACTOR, 5.

## ANTES DE SALIR A BAÑOS

## LOUVRE

2, FUENCARRAL, 2.

Primeros precios de algunos de los artículos que las familias acostumbran en esta época a encargarse en esta casa ó proveerse de lo ya confeccionado. Matinés con falta novedad, profética, soderazo y encajes, desde 400 rs. Guardapolvo viaje drill y seda, 50 s. Gabancios matinales adornados, 25 rs. Bata adornada fantasía, 45 rs. Peinadores guarnecidos, 46 y 24 rs. Camisas con bordados, 46, 20, 24, 30, etc. Camisas con bordados, desde 45 y 20 rs. Pantalones, puto y bordado, 8, 42, 45, 20. Camisas para dormir, desde 48 y 24 rs. Sobre-corsés, desde 40 rs. Camisas para caballero, 44 y 46 rs. Calcetines de hilo, 40, 42 y 46 rs. Medias y calcetines, 22 rs. 4/2 d. Pañuelos de hilo fino, 48 rs. 4/2 d. Faldas para cristianar de encaje, 65 rs. Vestidos de piqué, desde 36 rs. Capas faya cachemir y piqué, 40 rs. Albornoces y sábanas turcas, 28 rs. Y otra infinidad de artículos, de que está surtida constantemente esta acreditada casa para equipos de novia, canastillas, ajuars de casa, etc., etc.

## EL LOUVRE, FUENCARRAL, 2.

## LA MARGARITA EN LOECHES

Treinta y tres años de uso general y constante y en el último Mas de Dos Millones de Purgas.

## LLAMAMOS LA ATENCION

sobre el Agua de Colonia Imperial, producto especial de la Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3, por ser el más apreciado para todo lo que a la higiene del tocador y el baño se refiere, a la vez que económico. Frascos de 1'50, 2, 5, 10 y 20 ptes. Medio litro, 4 ptes. Cuarto de litro 2 idem.

## AGUA DE AZAHAR LEGÍTIMA

La mejor, más eficaz y deliciosa, la más concentrada, higiénica y saludable, la única recomendada por la ciencia médica para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón, es la destilada a vapor de la incomparable flor del naranjo agrio de Sevilla. Precios, 20, 40, 8 y 6 rs. botella, según calidad. De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías. Exijase para evitar falsificaciones la VERDADERA MARCA en las etiquetas.

## 6000 paquetes de papel higiénico medicinal; Toilet paper, paquete de mil hojas, 1'50 ptes. Carretas, 3.

## MAGNIFICA CASA DE CAMPO

Se alquila una en St. Cloud, a media hora de Paris, en diez mil francos por toda la estación. Ocupa una posición magnífica, pues desde ella se domina el Sena y todo Paris. Se compone de dos salones, de nueve habitaciones, comedor, antecala, cocina espaciosa, gran jardín, invernadero, terraza, cuadra y cochera. Dirigirse a la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, Madrid.

## NO MAS SORDOS

SORDOS RUIDOS. Curación infalible, interna, agradable y pronta. Contraindicación. 45 ptes. caja. El Dr. Carral obtiene en 300 enfermos 300 curaciones. En Madrid, Alcalá 10 pral. Consultas gratuitas. Envío franco correo certificado valor sellos 6 giro Dr. Matcos, Rembla Cataluña, 104, Barcelona. Venta, acreditadas farmacias.

## Sombreros y modas. Mayor, 35. entlo.

## EDICION DE LA TARDE

DE AYER 21 DE JUNIO.

La temperatura continúa subiendo en Madrid. El termómetro del Sr. Graselli señalaba 21 grados centígrados, a la sombra, a las siete de la mañana; 31 a las doce del día y 33 a las tres de la tarde. El cielo casi despejado. El barómetro indica variable, con tendencia a buen tiempo.

La Agencia Fabra ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS: Londres, 20. (Recibido el 21.) Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 esterior español, 89-43.

Nueva-York, 21. Un telegrama anuncia que se ha restablecido la paz en la república de San Salvador, y que el Sr. Mendez ha tomado posesion de la presidencia.

Paris, 21. Un español llamado Latorre, que vivia calle de Lafayette, núm. 66, en Paris, y de edad de 68 años, ha fallecido repentinamente en la imperial de un ómnibus. Se han encontrado en sus bolsillos 151300 francos en papel, que se han entregado a las autoridades para devolverlos a su familia.

Londres, 21. Más que ayer, se considera como probable la vuelta del Sr. Gladstone a la direccion de los negocios públicos.

Trieste (Austria), 21. Las procedencias de España tendrán que hacer una cuarentena de diez días.

Roma, 21. Sigue la crisis. El rey llamó al general Cialdini y al Sr. Farini, ausentes de Roma, que no han llegado todavía. Es probable que el rey tome decision antes del lunes.

El cardenal Pitra, despues de leer la carta de Su Santidad al arzobispo de Paris, ha dirigido al jefe de la Iglesia una carta, en la que se reafirma completamente y profesa una obediencia absoluta a la voluntad del soberano pontificio.

Paris, 21. La Agencia Havas ha recibido de Hanoi un telegrama del 20, anunciando que los chinos han cogido y estrangulado en el acto al general Luvinh-Phuoc.

El Ayuntamiento de Palencia ha presentado la dimision por no poder llevar a efecto el arriendo de los consumos.

Los empleados que han abandonado sus cargos en Murcia, serán inhabilitados para servir destinos pagados del presupuesto del Estado.

Los periódicos de Murcia que recibimos hoy, publican las siguientes noticias relacionadas con la terrible epidemia: «Aterra saber que hace quince días están muriendo diariamente más de 100 vecinos y que son atacados 200!»

Hay hambre, mucha hambre. Ayer no se podía pasar por la calle de Santa Catalina; estaba llena de pobres que pedían pan ó dinero.

Los médicos D. Francisco Medina Romero, D. Luis Gomez, Martinez Espinosa, Maestro,

Ruiz (D. Agustín), Múltedo, Sanchez, Baró, Martínez y otros, son dignos de elogio.

La comision provincial nuevamente nombrada la componen los señores siguientes: D. Esteban Ugarte, D. José Esteve, D. Pedro Aznar Gomez, D. Carlos Soriano y D. Gaspar de la Peña.

Los concejales nombrados interinamente son: D. Patricio Almela, D. Anselmo Arques, don José Calvo, D. Pedro Victor Navarro, D. Fernando Flores, D. Juan Manuel Espinosa, don José Perez Salas, D. José María Lopez Guillen y D. Juan Miguel Hernansaez.

El señor obispo visita casa por casa de los enfermos coléricos, los socorro y les presta toda clase de auxilios.

Se ha abierto un crédito de 50000 pesetas para atender a las precauciones sanitarias. Una brigada de 24 hombres se dedican únicamente a la fumigacion.

Gran número de letras giradas contra comerciantes de aquella capital han sido protestadas. Se ha suspendido el cobro de las contribuciones.

Por ausentes han sido declarados suspensos los siguientes concejales del Ayuntamiento de esta capital: D. José Antonio Martinez del Aguila.—Antonio Sanchez Lacort.—Teodoro Llano.—Avelino Salazar.—José María Ballester y Aronasa.—Manuel Lopez Gomez.—Ricardo Ayuso Mora.—Hermenegildo Lumeras.—Ricardo Lopez Lopez.—Julian Pagan Ayuso.—Felipe Guillamon.—Juan Pedro Aleman.—Antonio Hernandez Almansa.—Lorenzo Pádua Martinez.—Fulgencio Meseguer Hian.—José Cayuela Ramon.—Eduardo Riquelme Figueras.—Rufino Marin Baldo.

El señor gobernador, D. José Aleszar, figura también espléndidamente en todas las suscripciones.

El teniente fiscal de aquella Audiencia, señor Acero, ha sido atacado del cólera, pero ya está convaleciente.

Han fallecido: la señora viuda de Prieto, que hacia unos días habia llegado de Madrid; don Juan Ferrer, jefe de telégrafo, jubilado, y su hermana política; D. Angel Echevarria, en su hacienda de Guadalquivir; y la señorita D. Encarnacion Gomez.

Han sido invadidos seis soldados de los que se encuentran en la Casa de Canonigos, dos de ellos ofrecian pocas esperanzas de salvacion.

Tambien ha fallecido el conocido agente de minas D. Ricardo Gonzalez del Campo y el coronel retirado D. Nicolás de Thomas Pastor.

Los vecinos de la Plaza de San Pedro, han suplicado a la autoridad haga porque el carro de los muertos no pase por dicha plaza, siguiendo la ruta del Paseo de Garsy, Plaza de Verduras, Calle del Meson, por las afueras al camino de Espinardo.

La lúgubre campanilla del carro mortuorio, atorra sobre todo a media noche a cuantos la oyen.

El único diputado provincial que habia quedado en Murcia es el Sr. Aznar.

Las parroquias de San Juan y San Antolin son verdaderamente castigadas por la epidemia. El gobernador visita a todas horas aquellos barrios y toma acertadissimas medidas, acompañándole el alcalde Sr. Soler, el inspec-

tor Sr. Tuspín y el jefe de la guardia municipal Sr. Fernandez.

El ex-diputado constituyente, D. Manuel Mozo, ha sufrido la dolorosa pérdida de su hermana D.ª PEAR.

De órden superior se han suprimido todos los trenes que llegaban a Cartagena; la correspondencia, llegará en un tren especial que se formará en Murcia y en cuyo tren no se conducirán pasajeros.

Las Noveades de Nueva-York, llegado hoy a Madrid, publica la siguiente noticia de la isla de Cuba: «Havana, 5 de junio. Miguel Alvarez, que formaba parte de la expedicion de Limbano Sanchez se ha entregado en Sabana. Alvarez declara que la expedicion salió de Santo Domingo en dos boques. Los bandoleros Comensana y Matias Rivero han sido capturados en la jurisdiccion de Sancti Spiritus.»

Han fallecido: En Bilbao, el doctor Wilson. En Baeza, el Sr. D. Ramon de Gamez y Ruiz. En Cintruénigo (Zaragoza), el baron de la Torre.

Ha llegado al puerto de Nueva-York el vapor francés Isera conduciendo la gigantesca estatua de la Libertad hecha por Bartholdi. Se estaban adoptando disposiciones para darle una gran escolta hasta la ciudad, acompañándola varios buques de guerra americanos que habia en el puerto y los barcos del Yacht Club de Nueva-York.

Acusado de delito de imprenta ingresó ayer en la Cárcel de Alicante el redactor del periódico titulado El Dinero Cozaco.

Es notable el impulso que reciben las obras del crucero Castilla, en la Carraca. A las cuatro cañeras que tiene a bordo se le coloca su correspondiente guardacalor, así como la instalacion de la arullería de sus reducidos, que se halla terminada y en breve montará la primera pieza.

Elcano salió de dique y continúa su habilitacion, ya desatracado de los puentes.

Las adhesiones del episcopado francés a la carta de M. Guibert contra la secularizacion del Panteon, comienzan a inquietar a los oficiosos de Paris.

El señor marqués de Novaliches, capitán general de ejército, ha salido para Guadalajara en el tren corto de las once de la mañana de hoy.

Una persona de confianza nos dice haber cido de los mismos libros del marqués de la Habana, que si como ministro no aconsejara jamás a S. M. el rey que espusiera su viaje yendo a Murcia, si el rey verificara el viaje, a pesar de sus consejos, él no titubearia en acompañarle y correr los mismos peligros que el monarca, y que así debe entenderse lo que manifestó en la sesion del Senado; que él no aprobaba el viaje, y lo mismo la mayoría de sus amigos, pero sin asegurar nada sobre lo que debieran hacer sus correligionarios.

Los señores Martos y Moret, segun de público se ha dicho creen que en las circunstancias actuales no puede condenarse el propósito de S. M. el rey de ir a Murcia.

El Liberal añade que el general Lope Dominguez es resultante adversario de viaje del rey; pero entiende que manifestado este propósito tan resueltamente como lo ha hecho D. Alfonso, no debe retroceder, bien con el Consejo del Sr. Cánovas ó su él.

Parece que anoche hubo en casa del señor Sagasta más concurrencia que de ordinario de ex ministros fusionistas, que acudían a casa de aquel para conocer su opinion sobre la situacion política.

Decían los intimos del jefe liberal que si el Sr. Sagasta fuera llamado a Palacio para aconsejar al rey una solucion, le diria que lo único posible en las actuales circunstancias es un ministerio de transicion: Torneo ó Silvela, porque la continuacion del Sr. Cánovas serviría para enconar más los ánimos, y la entrada del partido liberal, prematura y difícil, porque además de la gravedad de los sucesos actuales, está la misma importancia y cuidado de la cuestion sanitaria y otra nueva para el 1.º de julio, en que empezará a regir la ley de consumos que ya ha provocado disgustos en algunos puntos; añadiéndose que el gobierno, durante el cual se habian iniciado estas dificultades, debía ser el responsable de las mismas. Algunos ex-ministros fusionistas, sin embargo, opinaban que el partido liberal debía aceptar el poder en el caso de que se le ofreciera.

Esta tarde recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS: Toledo 21 (12 tarde).

A las once de esta mañana ha llegado el tren de Aranjuez conduciendo a los jefes y oficiales de husares de la Princesa.

Esperábanse en la estación el general director de la Academia y los alumnos, cambiándose entre unos y otros recíprocas y afectuosísimas demostraciones de simpatía y amistad.

Acompaña a la comitiva en calidad de cronista. El almuerzo, preparado para más de 800 cubiertos, se verificará en el patio del Alcázar.

El conjunto de la mesa ofrece un aspecto magnífico. — S. L.

Orense, 21. Convocada la Diputacion provincial a sesion extraordinaria por el gobernador para el día 23, con objeto de acordar la consignacion de crédito para subvenir a la contingencia de una invasion epidémica.

Constituidas en todas las parroquias juntas para sanear las poblaciones y caseríos. Gran vigilancia en la frontera con motivo de los casos sospechosos en Vienna de Casteblo, vigilancia sanitaria que se extiende en los partidos de Colanava, Bande y Verin. Muchas familias salen para los puertos. La afluencia a las fiestas del apostol será extraordinaria. — A.

Hoy han ingresado en la Caja de ahorros hipotecaria del Banco Iberico, 7305 pesetas por 14 impositones al 6 por 100 y 38 al 5 por 100; y se han devuelto 12052 pesetas a petición de once imponentes.

por la ilusion perdida, por la vergüenza de haber prodigado tesoros a una alma vil que se burlaba de las torturas de la mia, si yo he vivido, es que nada hay imposible a una firme voluntad... Me hice polizone para castigar... y castigué.

Un relampago de triunfo, casi salvaje, brotó bruscamente de los ojos grises del agente. Pero esto no duró mucho tiempo.

Sacudí su cabeza con energia, y proseguí: — No, nada es imposible más que para las almas débiles, para los corazones egoistas, para los espíritus sin elevacion. Toda situacion puede mejorarse, y aún la vuestra, por desesperada que parezca, con una mujer, con una aliada, como madama Richemond.

— ¡Seamos amigos! — le dijo Daniel, — puesto que somos hermanos en el modo de sentir y en la comunidad de ciertas pruebas.

— Gracias, señor de Coeurs — exclamó Primborgne, lleno de satisfaccion. — Yo os demostraré que el humilde agente merece ese honor, aunque no sea más que por su abnegacion.

Un corto silencio reinó entre aquellos dos hombres de aspecto tan diferentes, y sin embargo, tan semejantes en el corazón y el espíritu.

— Hablemos de vos — dijo al fin Primborgne. — ¿Afirmo que la situacion puede mejorarse. No es la huida propuesta por Mad. de Richemond lo que pudiera salvarlos. No es tampoco vuestra dimision.

Es preciso que resistais sobre la brecha, de pie, con la frente levantada.

— Esperar a qué? ¿A que firme el acto de prision contra Antonio Causade? ¿A que me vea obligado a firmar el de madama de Fernie?

— La señora vizcondesa ha ido a prevenir a su madre y esta comprenderá que la muerte es preferible a la deshonra.

— Madama de Fernie es incapaz de semejante resolucion.

— ¿Lo creéis así?

— Estoy convencido de ello. No conocéis a esa mujer... como la conozco yo. — ¡Es un alma pervertida!

Primborgne reflexionó.

— Pues bien, iré yo mismo a verla.

— ¿Vos?

— ¡Yo! Pero dejemos esto por un instante. Lo que me preocupa por el momento es vuestro hijo. Daniel se levantó alarmado.

— ¿Corre algun peligro? — exclamó.

— No lo sé, pero debemos prevenirlo todo. Como medio de intimidacion ó como venganza contra vos, si el marido supiese... ó la condesa lo sospechase.

Chambes conoce su existencia... Es un hombre inteligente y lleno de sangre fria... en la canallería.

— ¡Oh! miserable! — dijo Daniel — Es él el que nos mata.

— Que sea ó no cómplice del asesinato, y estoy persuadido que no ha tomado parte en ello, ha sido el que robó los papeles de la matrona. Ahora, pues, si él ha visto la prueba del paso de madama Richemond por casa de Bonnefoy, ha debido tener tambien la prueba de la presencia de la condesa en aquella casa puesto que todo parece probar que esta es la autora ó instigadora del crimen.

— ¿Qué deducis de eso?

— Deduco que querrá sacar doble provecho de este doble secreto. Irá a casa de la condesa, si es que no ha estado ya. Pero ignoramos lo que pueda decirle y las convenciones que entre ambos hayan pactado.

— ¡Dios mio! ¡Esto más! — dijo Daniel alarmado con este nuevo peligro.

— Puede revelar a la madre las relaciones de su hija con vos, y la existencia de vuestro hijo.

— ¡En efecto! No debe quedarse en la calle de Douai.

— Es mi opinion.

— ¿Y dónde ocultarle?

Primborgne reflexionó un instante.

— ¿Teneis confianza en mí? — dijo.

— Confianza absoluta.

— Pues bien, creo haber encontrado lo que necesitamos.

— ¡Habiad!

— Tengo una hermana que vive en una aldea, en medio del bosque de Chantilly. La aldea se llama La Corza. Mi hermana es viuda y vive sola, disfrutando de una pequeña propiedad, a la que pienso retirarme algun día, cuando sienta que mi corazón no necesita del movimiento de la vida humana y del espectáculo de sus pasiones. Esto no consulta, pero impide algunas veces orirse a sí mismo.

La aldea está bastante lejos de Paris, lejos de la corriente de los negocios para que nadie piense en ir a buscar allí a vuestro hijo y a la nodriza que le acompañará. Así vivirán tan desconocidos del mundo, como si no existiesen.

— ¿Quevais que le llevemos allí? Respondo de mi hermana como de mí mismo.

— Acepto amigo mio, — exclamó vivamente Daniel de Coeurs. — Acepto con reconocimiento, con alegría. Conozco a Fernanda; en medio de sus peores agonias, de sus más crueles torturas morales, la idea de que su hijo puede estar amenazado, puede serle arrebatado, sería para ella el colmo de la desesperacion. Se volvería loca y tal vez no sobreviviría al golpe.

Sucedá lo que quiera, es preciso, que esté al abrigo de todo ataque, y si sus padres deben sucumbir en la lucha es a vos Primborgne, es a vuestra hermana a quien confío, a quienes confiamos el ser inocente nacido de nuestra falta y de nuestro amor.

— Acepto, caballero — dijo sencillamente Primborgne, — y os lo agradezco. Ya son las cuatro — añadió, sacando su reloj, — y no tenemos tiempo que perder. El tren para Chantilly parte a las seis. Nos detendremos en la estacion de Luzzardes y allí tomaremos un carruaje que nos llevará a La Corza.

— Partamos, pues.

Los dos hombres salieron del palacio de Justicia, y en cuanto llegaron a la calle Douai subieron directamente al primer piso.

Sin entrar en ningun detalle, Daniel indicó a la nodriza en dos palabras que debía prepararse a partir inmediatamente con el bebé.

Luisa Garnier, mimada, perfectamente pagada y sabiendo que no encontraría tan fácilmente una colocacion tan agradable y tan lucrativa, no presentó objecion alguna.

En menos de veinte minutos se hallaba pronta. Daniel llamó aparte a Primborgne.

— Es posible, es hasta probable, — le dijo, — que

¿Qué era lo que le forzaba a aquella abominable explicacion?

Diana se decidió a afrontarlo todo.

— No te comprendo, — dijo.

— ¡Vais a comprenderme!

XXX.

Suprema explicacion.

— Si no os he hablado de esto, — prosiguió Fernanda, — es que no podia evitarlo y que vuestras relaciones con mi marido os han conducido a cometer los hechos de que vengo a hablaros.

— Los hechos que he cometido...

Fernanda miró otra vez a su alrededor como para asegurarse de que nadie podia oirle, y luego acercándose a la condesa, la dijo con acento breve.

— La justicia tiene las señas de Antonio Causade.

Madama Fernie retrocedió un paso.

— ¡Era, pues, verdad! Todo lo que podia temer se realizaba.

Su hija lo sabia todo.

— Pero, ¿cómo? ¿Quién habia podido enterarla?

— ¡Chambes tal vez!

— Sin embargo tomó su partido.

— No se trataba ya de confesar, de conmovir a Fernanda... Era preciso negar... negar siempre, negar hasta lo último.

Por otra parte, no podia tener pruebas algunas. Antonio Causade solo hubiera podido perderla... pero estaba segura de Antonio Causade.

— ¿Por qué me habias de Causade? — preguntó con los dientes apretados. — ¿Qué puede haber entre nosotros?

— Antonio Causade asesinó a la matrona de Pierrefitte! — prosiguió Fernanda hablando precipitadamente. — La justicia tiene sus señas y dentro de una hora, ó acaso antes, será arrestado.

— ¿Y qué me importa a mí que Causade haya cometido ese crimen? ¡Tanto peor para él!... ¡Que sufra la pena! Yo no soy responsable de sus acciones.

— Os engañáis, madre mia Antonio Causade, arrestado, tratarán de averiguar por qué ha muerto a esa desgraciada mujer. Sabrán cuáles son vuestras relaciones íntimas con ese hombre. Sabrán que no tenia interés personal en cometer este acto espantoso. Os interrogarán... mi madre será advertido de lo que pasa... veidrá... él tambien querrá saber!

— ¡Habiéis estado en casa de la matrona durante la ausencia del conde de Fernie!... Han encontrado el cadáver de un niño recién nacido en el jardín... ¡Vos lo sabéis... y otros lo saben tambien!

— ¡Otro!

— Si; la justicia está sobre la pista... Podeis ser arrestada de un momento a otro.

Fernanda, que habia hablado al pronto con la vacilacion de quien tantea un efecto, con la esperanza de que su madre responderia alguna palabra, probando su inocencia, continuaba ahora con la horrible e ríeza de la realidad del crimen; realidad que no podia quedar dudo a ante el ano, nacimiento de la condesa y la des-composicion de su cuerpo, donde se lea la angustia de un horrible papo.

— Arrestada, ¡yo! — balbuceó Diana, que cobard de en el fondo, perdió la cabeza ante la inminencia del peligro.

Mientras que se trataba de engañar, de mentir, de burlarse de la credulidad del uno ó de la fatuidad del otro, su sangre fria y su audacia jamás la abandonaban.

La audacia y la mentira no piden valor alguno, y la falta de conciencia, como la falta de corazón y sensibilidad verdadera, deja toda su claridad a espíritu.

Pero aquello no era la misma cosa. No se seduce a la justicia.

— ¿De dónde sabes eso? — balbuceó.

— Del juez de instruccion!

— ¡Del juez de instruccion!

— Que os creo culpable y que hubiera obrado contra vos, si yo no se lo hubiera suplicado, si no hubiera obtenido un plazo para venir a decirnos: ¡Estais perdidos!

— ¡Perdidos! ¡Perdidos! — repitió Diana, las facciones trastornadas, dejando en fin aparecer sobre su rostro toda la fealdad de su alma, y todos los terrores de su cobarde miedo.

— ¡El juez de instruccion! — repitió.

— M. Daniel de Coeurs, encargado de perseguir el crimen de Pierrefitte.

A este nombre la condesa se estremeció; sus ojos brillaban y una especie de diabólica sonrisa pasó sobre sus lividos labios.

Recordó de pronto que Fernanda, antes de su matrimonio, habia amado a Daniel de Coeurs. Sin duda no habia dejado de amarle.

— Le amaba aun.

— ¡Daniel de Coeurs! — dijo. — ¡Daniel de Coeurs! ¡Y sales de su casa! ¿Y es él quien te ha dicho que sospechaba de mí, que se trataba de castigar a Antonio Causade?

— ¡Sí!

— ¿Y es él quien te ha encargado de avisarme, quien te envía aquí?

— Sabe, al menos, que estoy aquí... y no me ha impedido venir.

Diana se re-convocó a medida que su hija respondía afirmativamente a sus preguntas. Su expresion cambiaba. El rostro pasaba de la desesperacion a la amenaza y al triunfo.

— ¿Y a título de qué te hallabas en casa de Daniel de Coeurs? ¿A título de qué te ha confiado los secretos de la instruccion? — prosiguió la condesa.

— ¿A qué título te deja advertir a una persona sospechada, acusada, a quien su deber estricto era de arrestar, si no mientes en lo que dices?

— Es que...

— ¡Es tu amante! Solo a una persona amada se confían semejantes secretos; solo por una mujer sinceramente amada olvida un hombre sus deberes.

Diana soltó una estridente carcajada.

— No tengo que daros cuenta alguna de mis acciones, — replicó duran ante Fernanda despues de un momento de vacilacion. — Sois la única persona que no tiene derecho a juzgar de mi conducta, ó de condenar mi falta si alguna he cometido.

Sin duda, sin duda, — dijo Diana mostrando todo el odio que guardaba en su corazón contra su hija, a quien habia sacrificado a sus pasiones, contra su hija, que tenia el derecho de despreciarla; contra su hija que desde hacia una hora la tenia humillada a sus pies.

Nos piden telegráficamente desde la Granja, que desmintamos las noticias de la granja...

No tenemos inconveniente en acceder a la petición de la respetable persona que nos la dirige...

Cita un colega de Valencia un hecho que viene a comprobar la importancia que en estas circunstancias sanitarias tiene el agua...

Cerca de aquella capital, en la fábrica de mosaicos que poseen los Sres. Nolla, junto a Meliana, existe en el centro del patio un pozo artesiano...

Las corrientes subterráneas que lo alimentan han de estar naturalmente limpias de todo contagio...

Ex vista de ello, D. Miguel Nolla ha autorizado a todos los habitantes de aquella comarca para surtirse del agua que necesitan para el consumo...

La institución de Torres Torres (Valencia), uno de los pueblos recientemente atacados de enfermedad sospechosa, no puede ser más afectiva...

El alcalde ausente, el teniente alcalde difunto, el médico enfermo, sin botica, sin pan, sin carne...

Durante la última semana, dice el Siglo Médico, han seguido presentándose algunos casos de cólera que hacen temer que pueda llegar a revestir el padecimiento una forma verdaderamente epidémica...

La tempestad que el jueves se desencadenó en Sevilla produjo tres chispas eléctricas, una en la catedral, otra en el cuartel de la Puerta de la Carne y la tercera en la Plaza de Mengibar.

Los desperfectos materiales son de pequeña consideración.

El vapor mejicano Oaxaca ha conducido a Santander los siguientes pasajeros, procedentes de Veracruz y Habana:

- Isidoro Avila. Juan A. Gomez. Mariana Tormel, cuatro de familia y una criada. Manuel Muñoz. Valentín García. Buenaventura García. Manuel Junco. Francisco Alonso. Vicente Goni. Manuel Lopez. E. Baubés. Cosme Isasi. Alfonso Almaraz. Tomasa Lopez y hija. Juan Ruiz. Jesus Arellano. José Villar. Camila Neza. Dolores Perez. José Gomez. José A. Lacorte. Joaquin Declaro. Miguel Lacorte e hijo. Francisco Menendez. Juan M. Moreno. Teodoro Rentería. Fernando Gallardo. Nicolás Gil. Luis Goni. Carlos Gutiérrez. Escolástica Lili. Patricio Oyarzabal. José Benito Mimoso. María J. Correa e hijo. Luis Gudiel. Antonio García. Baltasar Fernández. Manuel Carmino. Manuel La Piedra. Luis Franco. Ramon M. Rodríguez. José Fernández. Manuel Pérez. Bernardo Martínez. Ignacio Zorrilla. Servando Garma. Joaquin Fernández. Valentin García. Manuel Ortera. Baldomero Albar. Francisca Peña. Bautista Ureta. Segundo Rodríguez. Francisco Herrero. Manuel Rodríguez. José Alvarez Diaz. Pierre Fenton. Francisco Robes. Vicente Lamela. José Nevares. José Alvarez Alvarez. José Alvarez Acovedo. Pedro García. Felipe Menendez. Ignacio Menendez. Juan Embil. Esteban Egurridi. Pedro del Campo. Amalia Benitez. Modesto Alvarez. Ramon Menendez. Enrique Rocafatalio. Matias Garrido. Juan A. Alonso. Jacinto de Villa. Ramon Navas. Hilario Ruiz.

- Manuel Fernandez. Antonio Fernandez. Raimundo Fuero. Francisco Elcegui. Manuel Iglesia. Bernabé García. Francisca Muñoz. Pedro Rodríguez. Antonio Lopez. Alonso Fernandez. Hilario Muñoz. Felipe Goycochea. Antonio Ortiz. Diego Blanco y Virgino su hijo. Manuel J. del Campo. Juan Ablanedo y tres de familia. Andrés Andion. Pedro Darna. Ventura Mazas. Arturo N. Arnesto. Ramon Bermudez. Santiago J. Castro. Felipe Alonso. José Cubillas. Baltasar Piñero. Celerino Diaz. Pedro Fernandez. Fernando Gonzalez y dos de familia. Francisco Fernandez. Manuel Gonzalez. Francisco Fernandez y señora. Casimiro Bataillon. Enrique Virelgo y señora. Florencio Fernandez. José García. Marcelino Rodriguez. Esteban Cusell y cinco de familia. Francisco Lizola. Pierre Durrutz. Maria de la Luz y dos hijos. Angel Goycochea. Urbano Granda. Cayetano Solo. Calisto Aterresagasti. Manuel Rivadulla. Evaristo Garcia. Hermogenes Garcia. Plácido Gomez. Celedonio Conde. Manuel Esperon. Felix Perez. Jose Garcia. José del Valle. Jose Fernandez. Lucia Gamboa. Baldomero Gago. Joaquin Fernandez. Manuel Gonzalez. José Sarisain. Ramon de la Torre. Eusebio de la Arena. Manuel Fernandez. José Fernandez. José Navarro. Juan Yista. Manuel Blanco. Sebastian Galego. José Gonzalez. Francisco Aristegui. Francisco Fernandez. Manuel Gonzalez. Antonio Gonzalez. Pablo Rosch. Gabriel Albuerno. Manuel Rivera. José Maria Orol. Gregorio Urquijo. José Perez. Pedro Garcia. Lorenzo Noriega. Agustín Sustacha. Pedro Sanchez. Antonio Rodriguez. José S. S. Arias. Antonio Mendia. Manuel Cojo. Francisco Alvarez. José Fernandez y cuatro de familia. José Callarista. Matias Bustamante. Hilario Valdés. Aurelio R. Soto. Jerónimo Petrozona. Martín J. Almandó. Celestino Inclán. Genaro Estrada. José Peláez. Victoriano Bernola. José Menendez. Manuel Menendez. Francisco Ochoa. José D. Gonzalez. Melquíades Guardia. Vicente Diaz y tres de familia. José J. Calbalero. José Barrera. Antonia Prieto y dos hijos. Manuel Rodriguez. Evaristo Sutil. Manuel Prieto. Francisco Ortiz y tres de familia. Francisco Capollet. Antonio Blanco. Pastor Viarun. Lorenzo Llano. Luis A. Lopez. Benito Barbuso. Petronila Martínez. Claudio Isla. Raimundo Salinas. Antonia Rios y dos niños. Manuel Miranda. Manuel Gonzalez. Santiago Rubalcaba. José Perez. Calisto Menendez. Juan Alberti. Manuel Cuervo. Rafael Garcia. José Constela. José M. Ortiz. Manuel Garcia. Ignacio Navarro. Gervasio Fernandez. Pedro Gonzalez. Manuel Vilarejo. Andrés Rodriguez. José Portas. Benito Rodriguez. Manuel A. Garcia. Carlos Fernandez. Emilio Valdés. Juan Mendia. Celestino Isla. Fernando Fernandez. José Perez. Manuel Fernandez. Victor Garcia. Vicente Lamadrid. Manuel Sanchez. Roman Canto. Eugenia Metellanos y dos de familia. Pedro Orraca. José S. Lihero. Francisco Pasapera. Manuel Polo. Fermín Polo. José Fuentes. Celestino Martínez. Pedro Insua. José Arcos. Indalecio Heras. Manuel Perez. Manuel Salcedo. Gabriel Balta. Manuel Garcia. José Lopez. Juan Garcia. Eugenio Parinas. Francisco Romero. Francisco Camba. Manuel Martínez. Nicancor Perez. José Duro. Juan Fernandez. Pablo Perez. Juan Artano. Atlano N. Garcia. Pedro Garcia. Benito Chavarr. Manuel Besos. Celestino Alvarez. Bernardo Lerralde. Juan Gonzalez. José Fernandez. Calisto Villalva. Luis Bozon. Ildefonso B. Blanco. Manuel Isla. Pedro Porto. José Rivera. Ramon de Barros. José Alonso. Antonio Menendez. Higinio Bielza. Antonio Rodriguez. Domingo Montes. Julian Riñon y esposa. Joaquin Alvarez. Andrés Olondo. Santiago Sarraín. Vicente Mujica. José Tomé. Carlos Fernandez. Valeriano Sellen. Joaquin Cándamo. Remigio Gordon. Francisco Legorredo. Vicente Mendez. Ramon Celderriga. José Gorrales. Juan Bautista Colomer. Juan Oliver. José M. Lurica. José Gomez. Francisco Gonzalez. Francisco Coza. Celestino Ruiz. Juan B. Elgarreta. Ramon Genzoro. Ramon Alvarez. Manuel Beltran. Jacinto Gonzalez. Alvaro Fano. Miguel Baltrones. Salvador Pi. Manuel Isla. Antonio Unibaso. Fulgencio Manso. Manuel Gonzalez. Manuel Fernandez. Pablo Rivas. José de Portilla. Manuel Rezes. Vicente Manoto. José Alvarez. Gregorio Anstra. Robustiano Alonso. José Galán. Manuel Lopez. Josefa Fernandez y cinco hijos. Evaristo Santiste. Vicente de la Peña. Ramon Garcia. Manuel Zapata. Robustiano Rico. Clemente Montolio. Carlos Palacios. Agustín Tradi. Juan Suarez. Rita Menendez e hijo. Vicente Cuchero. Juan Asenjo. Juan Blanco. Andrés Enaja. Eduardo Martín. Manuel Echevarria.

La Gaceta de hoy publica el texto del convenio relativo al cambio de pequeños paquetes postales sin declaración de valor...

Acordado el pago de intereses del semestre que vence el 30 del presente mes, de los títulos de la Deuda de Sisas...

Edicion de la noche de hoy 21 de junio. Son siempre confusas las primeras noticias de un motin...

El primer muerto que se recogió anoche, y fué trasladado al ministerio de la Gobernación...

Otro incidente de los sucesos de anoche. A eso de las ocho, cuando más grande agitación reinaba en la Puerta del Sol...

Algunos periódicos se han fijado en el derecho asignado en la ley de consumos a la introducción del carbon de cok en las poblaciones...

Todo el personal que actualmente sirve en la administración, resguardo y recaudación del arbitrio de consumos del Ayuntamiento de Madrid...

Hoy se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Justo la solemne función de Miñerva...

En la función de la mañana hizo el panegirico de la Sagrada Eucaristia, el elocuente orador Sr. Montalban.

El tema que escogió para su discurso fué: La vida social de Jesús Saoramentado en la tierra, sostiene la verdad de la fe y la santidad de la religión...

En la semana próxima publicará la Gaceta el reglamento de procedimiento económico-administrativo que ayer acabó de redactar el señor ministro de Hacienda.

En breve se modificarán las tarifas de la contribución industrial y de comercio, revisándose las que rigen desde 13 de julio del año 1882.

En adelante los gremios propondrán por cada clasificador tres individuos, y se procederá al sorteo del que haya de ser elegido...

Hoy podemos dar a nuestros lectores algun detalle relativo al crimen que se perpetró ayer en la calle de García Gutierrez.

Agresor y agredido habían estado por la mañana en un establecimiento de bebidas jugando al tute...

Jugaron en efecto, ganó el Manuel Prieto, y a causa de haber atribuido Garcia el triunfo de aquel a que salió cuando no le correspondía...

Ha sido tal la actividad de la autoridad judicial, que a pesar del sinnúmero de declaraciones que ha recibido en la noche de ayer...

Con este objeto se constituirán juntas compuestas de concejales y contribuyentes, con intervención de las administraciones de Hacienda...

Algunos periódicos se han fijado en el derecho asignado en la ley de consumos a la introducción del carbon de cok en las poblaciones...

Debemos advertir que un error material señaló el derecho por cada kilo, siendo por cada cien kilogramos.

Todo el personal que actualmente sirve en la administración, resguardo y recaudación del arbitrio de consumos del Ayuntamiento de Madrid...

Hoy se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Justo la solemne función de Miñerva...

En la función de la mañana hizo el panegirico de la Sagrada Eucaristia, el elocuente orador Sr. Montalban.

El tema que escogió para su discurso fué: La vida social de Jesús Saoramentado en la tierra, sostiene la verdad de la fe y la santidad de la religión...

La orquesta estuvo a cargo del reputado maestro Sr. Ovejero.

Por la tarde, a las cuatro, se cantaron completas, y a las cinco próximamente salió con toda suntuosidad y aparato la procesion con el Santísimo...

Rompía la marcha un piquete de la guardia civil, tres pendones, pito, tambor y campanillas...

Seguia la carroza en que iban las andas, con el Sacramento.

Dicha carroza, que hace veinte años fué construida por el escultor y dorador Sr. Aparicio, es una verdadera obra de arte.

El cuerpo principal de este carro trinitario, todo tallado, ostenta sobre el frente y en su parte central, el escudo de las armas reales...

Alrededor de este mismo cuerpo lleva los siguientes escudos: de los Santos Justo y Pastor, San Miguel y San Millán...

Sobre este cuerpo va otro pequeño y encima de él se coloca el tabernáculo. Alrededor hay una gradería con 24 varones dorados con vasos de cristal y lucos, y ocho con ramos de flores.

Dicha carroza es de tan elevada altura que el símbolo de la Fe que la corona fué colocado ayer desde un piso principal de la Cava Alta...

Seis cintas de tisi de plata, tres a cada lado de la soberbia carroza, eran llevadas por otros tantos sacerdotes.

Iban detrás el pito, presto y diáconos, y a continuación el teniente alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Morales (D. Lucio), acompañado de algunos concejales y alcaldes de barrio.

Contra la procesion un magnifico carruaje de la real casa, tirado por seis bravos caballos encajados con ricas mantillas.

Puede decirse que la procesion ha revestido todos los caracteres de un verdadero acontecimiento religioso.

Segun anuncian los cartels del teatro del Principe Alfonso, esta noche se cantará la gran ópera del maestro Donizetti Lucrezia Borgia...

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en San Ildefonso la siguiente carta:

La Granja, 20. Se ha iniciado ya la animacion veraniega en este real sitio. Por este tiempo nunca hemos contado entre nosotros familia alguna forastera...

En la función de la mañana hizo el panegirico de la Sagrada Eucaristia, el elocuente orador Sr. Montalban.

El tema que escogió para su discurso fué: La vida social de Jesús Saoramentado en la tierra, sostiene la verdad de la fe y la santidad de la religión...

Y tomando entre sus manos la que el agente le tendia, continuó: Mi vida está cruelmente atacada. Todo se encarna contra mí...

Después de la partida de Fernanda Daniel de Coeurs se dejó caer en su sillón. Sus ideas se confundían en su cerebro.

Un hombre, Julio Chambesy, tenía su honor y el de Fernanda entre sus manos. Este miserable estaba formidablemente armado contra ellos...

Y sin embargo, no era esto todo. Aquel hombre no había dicho todo su secreto.

La acusación lanzada por Fernanda contra su madre lo probaba demasiado.

Antonio Causade era el asesino de Justina Bonneyoy... detrás de Antonio Causade, estaba la condesa de Fernic...

Jamás hombre alguno había sufrido tanto como Daniel de Coeurs; jamás se había encontrado en una situación más complicada y más dramática.

Un combate cruel se trababa en él, trastornaba su conciencia desgarrada, arrastrada por dos voluntades opuestas.

El hombre, el amante, el magistrado, tenían deberes contrarios, pero igualmente sagrados.

Debia salvar el honor de Fernanda, de la mujer que le confiaba su vida y su reputación.

Como herir a estos sin herir a Fernanda? Ideas de suicidio cruzaban por su mente, pero el suicidio le estaba prohibido...

Con ella debía sucumbir o triunfar, cubriéndola con su cuerpo, con su honor, con su abnegación hasta el último segundo.

Primorgne, trastornado también, a pesar de su extraordinaria sangre fría por todo lo que acababa de saber...

Veia correr las lágrimas por las mejillas del magistrado.

Aquella silenciosa desesperación, derribando a aquel hombre enérgico que jamás vacilaba ante ningún peligro personal...

Olvidando la distancia gerárgica que le separaba del juez de instrucción, sintiéndose por otra parte a su nivel por la confianza que Daniel le había mostrado...

Esta mano abrasaba. Mucho sufris, señor! dijo dulcemente. Daniel alzó hácia él sus ojos llenos de lágrimas...

Sin duda, repitió. No debo juzgar a la vizcondesa de Richemond, lo mismo que esta no debe juzgar a la condesa de Fernic...

Fernanda, estamos a merced de la una de la otra. El conde de Fernic no se burlaría con el honor de su apellido mancillado por su hija o mancillado por su mujer...

Fernanda abrió la boca, pero su madre no la dejó tiempo para hablar.

Si, sé lo que vas a decir, añadió. El vizconde es un cobarde, estamos conformes. Si es esto lo que te tranquiliza, te engañas, Fernanda.

Fernanda escuchaba a su madre con una sorpresa dolorosa que dominaba a su indignación.

Sabia que aquella mujer era culpable de crímenes que llevan al presidio y al patibulo, cómplice, instigadora de un asesinato, autora de un infanticidio.

Y sin embargo, la actitud de esta madre desnaturalizada, de aquella mujer criminal trastornaba sus ideas y atormentaba su corazón.

Desengañados. M. Daniel de Coeurs no hará nada contra la madre de su amada, contra la que podría mostrarle con el dedo diciendo: «Ese es el amante de la vizcondesa de Richemond.»

Os engañais, señora, replicó Fernanda devandose arrebatado por la indignación bajo el choque de tantas amenazas y bravatas...

«Oh! ¡a tus ruegos cederá.» Desengañados. M. Daniel no es el único que conoce vuestro secreto, y aunque quisiera, no podría detener la marcha de la justicia.

«¿Cómo?» «Otras dos personas saben la verdad, un agente de la policia y otro individuo que conoce a Antonio Causade y vuestra complicidad.»

«¿El hombre de la calle del Pozo de la Ermita? bahuéudo. ¡Si, pero ese no hablará!...»

«¿Y rechinando los dientes miró hacia el cielo con ojos de fuego.» «Credme, repitió Fernanda, nada puede salvarnos. En vano trataria yo de lograrlo. A no ser así, hubiera venido aquí, ¿Os hubiera dicho lo que os dije?»

«Os habeis engañado cuando pensasteis que era el odio lo que me traía: era, por el contrario, la piedad por vos. Si, por vos y por mi padre. Nadie puede impedir la marcha de la justicia. Antonio Causade será arrestado, os lo repito, y en ese caso estais perdida.»

«¿No hablará!» «¿Qué importa? Los hechos hablarán por ellos. Todos os designan.» «Pero entonces, ¿qué hacer? ¿Huic?» «Será confesarlo todo! ¿Que diriais a mi madre?» «¿Ocultarme?»

¿Dónde? ¿Os encontrarían! La condesa oprimia su frente entre sus crispadas manos.

Entonces... no sé... Fernanda se callaba, sin atreverse a mirarla, avergonzada y desesperada del espectáculo que tenía a la vista...

De repente Diana separó sus manos del rostro y fijó sus sombrías miradas en su hija.

Vió la angustia que la atormentaba y el doloroso desprecio que la torturaba.

«¡Ah! ¡comprendo! dijo bruscamente, solo matándome, no es eso? ¡Si, sí! esto os convenia a todos!... ¡Ya nada tendreis que temer! ¡A los muertos no se les persigue! ¡Salvaria vuestro honor!... Se diria que habia tenido un ataque cerebral!... Y viviriais todos felices!... Y tú... t. u.»

Y se interrumpió lanzando una carcajada salvaje.

«Pues bien, no, no, jamás!... ¡Todo, todo... antes que la muerte!» Sus dientes rechinaban y todo su cuerpo temblaba.

«¡Ah! es eso lo que venias a proponerme! así... fría y tranquilamente, la muerte! La muerte para mí... para mí sola!... Y tú, ¡tú vivirias feliz!... ¡Ah! miserable! ¡jamás, lo oyes? ¡jamás!»

Vete a decir a tu Daniel de Coeurs, a tu juez de instrucción, que si se me acusa, que si se me arresta, declararé que eres tú quien lo ha hecho todo... que os cubriré a ambos de tanto opróbrio y de tanta infamia, que quedareis sepultados en ella!...

Morir por morir... al menos me vengaré! ¡No tendreis el placer de mi desesperación!... ¡No os envaneceis con vuestro triunfo! Fernanda miraba a aquella mujer cuya belleza fatal desaparecia en aquel momento, bajo el peso interior de todas las malas pasiones y de todos los instintos.

«¡A dios, madre mí! dijo lentamente. Y se dirigió a la puerta.» Pero no había dado dos pasos cuando se sintió cogida por el vestido, temiéndose que parara.

Se volvió. Diana, trastornada por el miedo que había reemplazado a la amenaza, se arrastraba sobre sus rodillas, aferrándose a la que al marcharse se llevaba toda esperanza de salvación.

«¡Gracia! dijo llorando por primera vez después de tan larga escena. ¡Gracia, salvame!» «¡No puedo!» «¡Daniel de Coeurs!» «¡No puede hacer nada!» «¡Consigueme... un plazo... dos, tres días, una semana... ¡Ten piedad!... No me pierdas! ¡Es perdede tu mismal... ¡Tres días, nada más que tres días!»

«¡Trataré de conseguirlos! respondió Fernanda.» Y despidiéndose de las manos de su madre, huic.

Ya era tiempo. Temia perder la razón. «Tres días! repitió la condesa al quedarse sola, fija la mirada, contraidos los labios... ¡Dentro de tres días el hombre de la calle del Pozo de la Ermita habrá muerto! ¡Tendré los papeles que

son mi condenación, y Antonio Causade habrá huído lejos, muy lejos! ¡Entonces veremos!»

XXXI.

Sinceros amigos.

Después de la partida de Fernanda Daniel de Coeurs se dejó caer en su sillón. Sus ideas se confundían en su cerebro.

Todo lo que acababa de saber le asustaba y escedia sus previsiones más pesimistas.

Un hombre, Julio Chambesy, tenía su honor y el de Fernanda entre sus manos. Este miserable estaba formidablemente armado contra ellos...

Y sin embargo, no era esto todo. Aquel hombre no había dicho todo su secreto.

La acusación lanzada por Fernanda contra su madre lo probaba demasiado.

Antonio Causade era el asesino de Justina Bonneyoy... detrás de Antonio Causade, estaba la condesa de Fernic...

Jamás hombre alguno había sufrido tanto como Daniel de Coeurs; jamás se había encontrado en una situación más complicada y más dramática.

Un combate cruel se trababa en él, trastornaba su conciencia desgarrada, arrastrada por dos voluntades opuestas.

El hombre, el amante, el magistrado, tenían deberes contrarios, pero igualmente sagrados.

Debia salvar el honor de Fernanda, de la mujer que le confiaba su vida y su reputación.

Como herir a estos sin herir a Fernanda? Ideas de suicidio cruzaban por su mente, pero el suicidio le estaba prohibido...

Con ella debía sucumbir o triunfar, cubriéndola con su cuerpo, con su honor, con su abnegación hasta el último segundo.

Primorgne, trastornado también, a pesar de su extraordinaria sangre fría por todo lo que acababa de saber...

Veia correr las lágrimas por las mejillas del magistrado.

Y tomando entre sus manos la que el agente le tendia, continuó: Mi vida está cruelmente atacada. Todo se encarna contra mí...

Después de la partida de Fernanda Daniel de Coeurs se dejó caer en su sillón. Sus ideas se confundían en su cerebro.

Todo lo que acababa de saber le asustaba y escedia sus previsiones más pesimistas.

Un hombre, Julio Chambesy, tenía su honor y el de Fernanda entre sus manos. Este miserable estaba formidablemente armado contra ellos...

Y sin embargo, no era esto todo. Aquel hombre no había dicho todo su secreto.

La acusación lanzada por Fernanda contra su madre lo probaba demasiado.

Antonio Causade era el asesino de Justina Bonneyoy... detrás de Antonio Causade, estaba la condesa de Fernic...

Jamás hombre alguno había sufrido tanto como Daniel de Coeurs; jamás se había encontrado en una situación más complicada y más dramática.

Un combate cruel se trababa en él, trastornaba su conciencia desgarrada, arrastrada por dos voluntades opuestas.

El hombre, el amante, el magistrado, tenían deberes contrarios, pero igualmente sagrados.

Debia salvar el honor de Fernanda, de la mujer que le confiaba su vida y su reputación.

Como herir a estos sin herir a Fernanda? Ideas de suicidio cruzaban por su mente, pero el suicidio le estaba prohibido...

Con ella debía sucumbir o triunfar, cubriéndola con su cuerpo, con su honor, con su abnegación hasta el último segundo.

Primorgne, trastornado también, a pesar de su extraordinaria sangre fría por todo lo que acababa de saber...

Veia correr las lágrimas por las mejillas del magistrado.

Se ha constituido ayer la junta de Sanidad auxiliar de la local y como en el año anterior...

Esta tarde han ido de paseo, a caballo, por el Retiro, SS. MM. la reina y el rey.

Las mismas muestras de afecto han recibido S. M. la reina madre y S. A. la infanta doña Eulalia, que han pasado en coche poco después.

En los referidos exámenes han demostrado los profesores todos del establecimiento, señores Castro, Combarain (D. Narciso), Macías, Peto, Botella, Cuevas, Mendive, Aguirre, Rubio, Ruiz, García-Eslava y García del Moral, que rabe cumplir perfectamente su cometido...

El jardín del asilo estaba completamente adornado.

Bajo un dosel estaba la comision Provincial acompañada de los diputados de señores Ranecs, Combarain y España y Aguado.

Diseminados por todo el jardín estaban espuestos varios trabajos de la escuela Tipográfica del asilo, que tan acertadamente dirige el Sr. Guimerá.

Los maestros de carpintería, carpintería, vidriería, calderería, zapatería y demás artes y oficios han probado su laboriosidad en alto grado.

Los profesores Sres. Barderena y García han presentado a las discipulas perfectamente instruidas.

Finalmente, el Sr. Redondo, profesor de la escuela de taquígrafia, y los profesores de música, han sido muy felicitados por la comision provincial.

Los visitantes del Hospicio Sres Sevillaño y Escrivano, así como los demás diputados que han venido desempeñando hasta hace dos meses el referido cargo pueden estar satisfechos de haber cumplido con los deberes que les impone la mision que tienen en el benéfico establecimiento.

En la casa núm. 19 de la calle del Amparo intentó suicidarse esta tarde un joven llamado I. Noe, infliriéndose dos heridas en el pecho con una navaja de las llamadas de lengua de vaca.

Con pocas esperanzas de vida fué llevado a la casa de socorro del distrito.

El Progreso, el Mohin y la Bandera Social, correspondientes al día de hoy, han sido denunciados por el juzgado de guardia.

SOLUCION DE LA CRISIS

A las once de la mañana próximamente, entró en la regia estancia el ilustre jefe del partido liberal Sr. Sagasta, llamado por S. M. el rey para encargarle de la formacion de un gabinete dispuesto a acompañarle en su proyectada expedición a Murcia.

Parce que a los nobilísimos impulsos del monarca ha contestado el Sr. Sagasta que no podía en manera alguna aceptar el poder en las presentes circunstancias, sin contraer la responsabilidad inmensa de aconsejar el viaje de S. M. a Murcia.

Entiende el Sr. Sagasta que no ha llegado el momento de que se cumplan los generosos arranques del magnánimo corazón del soberano, yendo a compartir con los murcianos las tristes y calamitosas circunstancias que están pasando, pues antes de que esto suceda, cree un deber ineludible del gobierno que vayan algunos ministros a levantar con su ejemplo y con los medios que puedan disponer el espíritu público abatido, y si esto no se consigue, desgraciadamente, y la salud de la patria exigiera verdaderamente la presencia del rey en los puntos infestados, entonces, y solo entonces, sería posible aceptar la responsabilidad inmensa de consentir, ministerialmente hablando, que se cumplan los deseos, nunca bien ponderados, del animoso monarca.

A las doce se retiraba el Sr. Sagasta del regio alcázar, muy complacido de las atenciones que le han prodigado SS. MM.

A los dos menos cuarto de la tarde entró en Palacio el Sr. Cánovas del Castillo a conferenciar con S. M. el rey.

La conferencia duró cerca de hora y media, despues de la cual se retiró el ilustre

jefe del partido liberal conservador con el encargo de continuar dirigiendo los destinos del país, en vista de haber confirmado su actitud contraria al viaje de S. M. a Murcia...

En su consecuencia, el Sr. Cánovas ha ido a la Presidencia, donde le esperaban sus compañeros de gabinete, a manifestarles que su majestad el rey les confirmaba en sus puestos.

Antes de declararse la crisis, el presidente del Consejo manifestó al rey que el gobierno enviaría alguno de sus individuos a Murcia a enterarse personalmente de la situacion trisimista de la misma y a dictar sobre el terreno las medidas convenientes...

El consejo de ministros está reunido. El rey no irá ya a Murcia, por oponerse a ello sus consejeros responsables y los jefes de los partidos dinásticos.

A las cuatro y media de la tarde, hora en que se reunian en consejo los ministros de la Corona, eva punto poco menos que imposible atravesar por los patios de la residencia oficial del jefe del gabinete...

Sabiase que el Sr. Romero Robledo había acudido con ánimo resuelto de no continuar formando parte del ministerio, pero aun cuando así lo aseguraban sus amigos íntimos, otros opinaban que el Sr. Cánovas del Castillo tendría influencia bastante para hacerle desistir de su propósito.

Con efecto, despues de dos horas de consejo salieron los ministros diciendo que, abiendo desaparecido las causas que motivaron la crisis, continuaba el ministerio como se encuentra constituido.

El desencanto de los que creian inevitable una modificación parcial del gabinete ha sido grande, pues hubo apuestas de que cuando menos saldrían del gabinete los Sres. Romero Robledo, Pidal y Eudayen.

No anduvimos equivocados ayer al apuntar nuestras impresiones sobre el resultado de la crisis.

Parce que esta noche irá a Palacio el presidente del Consejo de ministros a dar cuenta del resultado del consejo verificado esta tarde.

En los círculos políticos ha reinado esta tarde grandísima animacion y se han hecho augurios de todo género sobre el rumbo que seguirá la politica.

Los políticos desapasionados encuentran muy lógica la solución de la crisis.

Bolsin

Contado, 00-00. Fin de mes, 60-60. Operaciones.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 22 DE JUNIO

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

GOBERNACION. - Real decreto acordando se proceda a la eleccion de un diputado a Cortes en el distrito de Fregenal (Badajoz).

Reales órdenes resolviendo los expedientes de suspension de los Ayuntamientos de Veilla de Ebro (Zaragoza) y San Salvador del Valle (Vizcaya).

Se cree que la crisis no quedará resuelta hasta fin de mes.

Los soldados licenciados del batallon cazadores de Manila se presentaron la noche del sábado último en el cuartel a decir, que habiendo sabido en la calle que el batallon iba a salir, querian unirse a él para seguir formando en sus filas como soldados si ocurría alguna perturbacion del orden.

San Sebastian será este verano un segundo Madrid.

Hemos perdido ya la cuenta de las personas distinguidas de la capital que van a tomar el fresco. Los hombres políticos casi todos.

Anoche se dijo que en la provincia de Cuenca habian ocurrido dos casos de enfermedad sospechosa.

El parte oficial del cólera que hoy publica la Gaceta, contiene los siguientes datos: En Murcia: 68 invasiones y 51 defunciones en la capital; 146 invasiones y 32 defunciones en la huerta; y en el resto de la provincia 61 invasiones y 27 defunciones.

En Valencia: 29 invasiones y 20 defunciones en la capital, y 396 invasiones y 177 defunciones en el resto de la provincia.

En Castellon: seis invasiones y 3 defunciones en la capital, y 80 invasiones y 51 defunciones en el resto de la provincia.

En Madrid 4 invasiones y 4 defunciones. En Ciempozuelos, 5 invasiones y 4 defunciones.

Total de invasiones ayer en todos los puntos epidemiados, 795 invasiones y 369 defunciones.

Sucesos de anoche: Anoche rieron dos sujetos en el barrio de las Penuelas, resultando uno de ellos herido gravemente de una puñalada.

El agresor fué preso. El escribano del juzgado del Hospital, señor Orduyias, que estaba anoche de guardia, con mucha delicadeza manifestó a los representantes de la prensa que no podía dar pormenores del suceso.

En la calle de San Bernardo promovieron una riña dos sujetos, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza.

El agresor fué preso. En la Central de ferro-carriles del Norte, fué detenido un joven que al pagar unos billetes para ir a Burgos, dió seis monedas de 25 pesetas, falsas.

Ayer tarde fueron detenidos varios vendedores de periódicos, por faltar a lo ordenado en el bando del gobernador civil que habla sobre el particular.

A las diez de la noche se presentó al juzgado de guardia una mujer llamada Virginia Fernandez, de 42 años de edad, soltera, la que manifestó que ayer tarde salió a paseo con direccion a los Cuatro Caminos, acompañada de dos conocidos suyos, y que al regresar por los campos de Vallehermoso, uno de ellos la aproximó a la nariz un pañuelo impregnado en cloroformo que la privó del sentido, echando despues de menos 2100 reales en billetes, 1000 en metálico y un reloj.

Esta mujer ejerce la industria del cambio de moneda y vive en la calle del Pez.

Anoche a las doce y media hubo una pequeña alarma en la Puerta del Sol, a consecuencia - según se decía - de que un guardia de orden público habia dado una bofetada a un joven, vendedor de periódicos, porque éste se habia burlado del guardia, reuniéndose con tal motivo mucha gente, que empezó a hacer los consiguientes comentarios.

Esta noche se verificará por última vez en el teatro de la Alhambra la última representación de la notable comedia Jora, en que tanto se distingue la primera actriz Sra. Glech.

La ópera Lucezia Borgia que anoche se cantó en el teatro del Principe Alfonso, tuvo buen éxito, especialmente el acto tercero, en el que tuvo que repetirse el terceto y el magnifico crescendo que tiene la orquesta, con tal motivo la Sra. Martínez y los Sres. Metelvi y Villan y el maestro director Sr. Tolosa, fueron llenos de escenas variadas voces a la terminacion del acto en medio de ruidosos aplausos.

El Sr. Metelvi era la primera vez que cantaba dicha obra, y en verdad que estuvo bien.

La Sra. Pastora Ortiz hizo un Maffio Orsini muy aceptable, siendo aplaudida en su brindis. La entrada muy buena.

Hoy la misma función. Se está ensayando Los Hugonotes, que probablemente se oirá el viernes próximo.

El abono sigue aumentando, por lo que la empresa está de enhorabuena.

El hombre sin brazos lleva cada noche mayor concurrencia al Circo-Hipódromo por la rara y sorprendente habilidad con que ejecuta servicios de los pies, toda clase de actos, y la perfeccion con que toca el violín y cornetín.

Continúa exhibiéndose el fenómeno la hermosa mujer tigre, así como llama mucho la atencion el célebre saltador de batuda, Mr. Paul Obriou.

Esta empresa ha contratado de nuevo al aplaudido gimnasta, Sr. Avila, a ruego de muchos de los abonados.

Cada noche alcanza mayor éxito en el teatro de Reboletes el bonito juguete cómico-cómico Ganar el pleito, original de D. Francisco Flores García.

El libro, impreso ya, se ha puesto a la venta. Ayer se verificó en la Academia de Toledo el gran almuerzo con que los jefes, oficiales y alumnos de aquel centro de enseñanza, obsequiaron a la oficialidad del regimiento húsares de la Princesa.

En el gran patio de honor del Alcázar, en cuyo centro se levanta la estatua de bronce del gran Carlos V, se colocaron hileras de mesas para 800 cubiertos a lo largo de las sobrias columnatas. Un toldo de lona cubria el anchuroso espacio y la música de la Academia amenizó el acto.

La presidencia la ocupaba el director de Instruccion militar, teniendo a su derecha al coronel de húsares de la Princesa.

Anoche estuvieron muy concurridos los círculos políticos.

El Sr. Sagasta conversó con varios personajes de su partido.

La manera de apreciar la cuestion politica y la solución de la crisis es unánime entre liberales.

En el motin de anteyar resultaron heridos los siguientes individuos del 14 tercio de la guardia civil:

Capitan, D. Ricardo Teruel; sargento primero, Antonio del Río; sargento segundo, Pablo Lina; trompeta, Juan Alonso; guardias: Francisco Echegarri, Sabas Perez, Luciano Trebejo, Andrés Ayuso, Andrés Vallo, Tomás García, Agustín Vicente, Juan Rojo, Eusebio Ledesma, José García. Todos estos han resultado heridos y contusos de pedradas, y de los proyectiles le fueron los guardias segundo Lopez Martin y Juan Gonzalez.

El gobernador civil Sr. Villaverde tambien sufrió una fuerte contusion en un muslo producida por un ladrillo, y el teniente coronel Sr. Echagüe recibió una pedrada en una pierna.

Ayer publicó la Gaceta los siguientes reales decretos del ministerio de Justicia:

Indultando a Juan Vicente Lucinos, de las dos terceras partes de la pena de dos años, once meses y once dias de prision correccional que le imponía la audiencia de Santiago por el delito de homicidio.

Indultando a Mariano Arbuba de la tercera parte de la pena de doce años y un dia de reclusion que le fué impuesta por la audiencia de Pamplona por el delito de homicidio.

Comutando la pena de seis meses y un dia de prision correccional que a Eladio Gallego Jimenez, Eleuterio Monge Garcia, Celestino Garcia Gomez y Hedefonso Cruz Chico, impuso la audiencia de Valladolid por el delito de falso testimonio, por la desigual tiempo de destierro a la de 25 kilómetros del punto donde se cometió el delito.

Disposiciones del ministerio de Fomento: Nombrando auxiliar del director facultativo de las obras de la catedral de Leon, a D. Vicente Lamprozano de Roma.

Prorogando el plazo de construccion del ferro-carril de Lora a Aguilar.

Declarando disuelta la junta de obras del puerto de Andraitx.

Concediendo el ingreso definitivo en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas a D. José Rivas, D. Cristóbal Aguilar, D. Antonio Rodríguez, D. Celso Bascones, D. Leopoldo Varela, D. Ricardo Villalba, D. José Rodríguez, don Florentino Lopez, D. Facundo Cornes y D. Ricardo Puyol.

Admitiendo la renuncia del cargo de juez del tribunal de exámenes de cirujanos dentistas, a los señores Encina y Manasterio, y proponiendo en su lugar a D. Gabriel Lopez Pareda y Lopez.

Que se prorrogue por un mes el plazo para tomar posesion de su cátedra, a D. Vicente Andrés y Andrés.

Justificando a su instancia a D. Juan Garcia Fernandez, conserje que fué de la Universidad de Oviedo.

Se anuncia a traslacion la cátedra de patologia especial médica de Zaragoza.

Nombrando profesor auxiliar de la facultad de medicina de Santiago, a D. Angel Martínez de la Riva.

Nombrando vocal del tribunal de oposiciones a la cátedra de geografía antigua de la Edad Media, a D. Cesáreo Fernandez Duro, por renuncia de D. José Gomez Arteche.

Declarando desierta la convocatoria para proveer la cátedra de historia literaria, vacante en la escuela superior de diplomática, y que se anuncie nuevamente su provision.

Concediendo al Ayuntamiento de Alba de Tormes (Salamanca), una subvencion de 3723 pesetas.

Concediendo al Ayuntamiento de Val de San Lorenzo, autorizacion para intervenir en la construccion de una casa escuela las 1000 pesetas que de subvencion se le concedieron.

Varios navieros de Barcelona han telegrafiado al ministro de Ultramar quejándose de que en Puerto-Rico se han estrechado las medidas cuarentenarias con los buques procedentes de la Peninsula.

El conde de Tejada ha ordenado al gobernador general de la pequeña antilla el exacto cumplimiento de las prescripciones vigentes de sanidad.

A bordo del vapor Cámara salió el viernes último de Málaga para Barcelona el inspector especial Sr. Aleu, conduciendo a los detenidos en Granada como presuntos autores del asesinato del cobrador del Banco de Barcelona.

Segun el Correo han firmado sus contratos el célebre bajo Uetamó Mateu, el bariton Bianchi y el caricato Baldelli; ha adquirido compromiso para parte de la temporada, Gayarre, y aunque lo tenía por algunos meses con el teatro de la Gran Opera de Paris, no es difícil que lo rompa amistosamente, y que nuestro célebre compatriota cante todo el invierno en la plaza de Oriente.

Abrigase esperanzas de oír tambien a Talmagto, uno de los mejores de la época presente, al que se disputan las principales empresas teatrales; e igualmente se cree volverá a pisar la escena del regio coliseo la hermosa y distinguida diva Mlle. de Reszko, que tan grata memoria dejó entre los dilectantís.

El Sr. Michelena se halla en tratos con Adolina Patti, a fin de que venga a dar seis u ocho representaciones en los primeros meses del año de 1836.

Ayer mañana se celebró en la iglesia de los PP. escolapios de San Fernando el solemne acto de consagracion de fray Gregorio Aguirre García, de la orden de San Francisco, obispo preconizado de Lugo.

El prelado consagrante señor arzobispo de Heraclea pronunció un elocuente panegirico. La numerosa concurrencia fué obsequiada al final de la ceremonia con pastas y refrescos.

La Opera italiana de Covent Garden no ha podido empezar su campaña teatral, a causa de haber caído enferma nuestra insigne compatriota Adolina Patti.

Dice anoche la Epoca: No es menos grativa la aseveracion que hace el Resúmen sobre los preparativos de viaje que algunos ministros habian hecho para cuando fuesen a Murcia con S. M.

No hubo tal cosa: el Sr. Cánovas creyó que para satisfacer en parte los nobles deseos del rey, y para llevar nuevos consuelos a la infortunada poblacion de Murcia, debería ir algun ministro, y allí, en la tierra infestada por el cólera, conocer las necesidades de aquellos y proveer a su remedio.

Y en este sentido preparaba su viaje el presidente del Consejo, a quien debían acom-

pañar los ministros de la Gobernacion y Gracia y Justicia. Y como el Sr. Silvela a pedido del señor obispo de Murcia, pidió al fante en su palacio, ya que era difícil en contrario en otro punto, por la ausencia de muchas personas. Pero como todo está u satisfizo los generosos deseos de S. M., quien tal decision se hizo presente, el señor Cánovas desistió del viaje por de pronto aunque no ha renunciado a él.

Esta es la verdad de lo ocurrido, y es a esplicacion del hecho que tanto se critica.

Parce que no tardará mucho en convocarse la congregacion plenaria (tercera, última y definitiva) de Sagrados Ritos Coron Sanctísimo, para el examen de los milagros atribuidos a la intercesion de la venerable Inés de Beainigan. En esta congregacion, los padres cardenales, los oficiales y los consultores, darán su voto motivado negativa o afirmativo, con exclusion de toda fórmula di-

toria. Es muy de esperar que este voto sea afirmativo, y que por tanto se procederá a la beatificacion de aquella santa hija de España.

Dentro de muy pocos dias visitará Su Santidad el hospital que ha mandado construir en comunicacion con el Vaticano. Hay pocos hospitales en Europa que aventajen al que ha fundado Su Santidad. Es un modelo, no solo bajo el punto de vista higiénico, sino tambien de belleza y comodidades. Se han hecho en él aplicaciones maravillosas de las máquinas de vapor. Pronto se publicará una descripcion detallada de este hospital, reconocido como el mejor de Italia por las comisiones sanitarias del gobierno italiano y del Municipio que los han visitado.

La sociedad militar La Gran Peña ha dirigido un comunicado al Progreso, reificando un sueldo que ayer publicó aquel periódico bajo el epigrafe «En La Gran Peña».

En dicho comunicado manifiesta la junta directiva de aquella sociedad, que es completamente inexacto que el Excmo. señor general Pavia, capitán general de Castilla la Nueva; honrase con su presencia a este círculo, como también lo es el que se censurase ni aplaudiese la conducta del Excmo. señor gobernador civil de la provincia, con motivo de los sucesos que ayer presencié el pueblo de Madrid.

Por el ministerio de Ultramar se ha creado un registro de la Propiedad en Caguas (Puerto-Rico).

Ha sido nombrado, previa oposicion, prebendado doctoral de la santa iglesia metropolitana de Santiago de Cuba; vacante por ascenso de D. Mariano de Juan y Gutierrez que la desempeñaba; aldenado de la misma santa iglesia, el presbitero doctor D. Mariano Lorente y Fernandez, propuesto por unanimidad por el tribunal de oposiciones.

El pulpito portugués está de luto a causa del fallecimiento de su gran orador, maestro de la juventud y alma de las asociaciones de caridad y de religion de Portugal, el reverendo P. Carlos Rademaker, de la compania de Jesús.

El ilustre P. Rademaker era muy conocido en España; sobre todo en Andalucía; y tambien Madrid tuvo ocasion no hace mucho de admirar su virtud y elocuencia, siendo simpático a cuantos le trataron por la jovialidad de su carácter.

Ha regresado a Madrid el diputado a cortes por Dolores (Alicante), señor conde de Via-Manuel.

Ha salido para Santander el diputado a cortes por Guipúzcoa, Sr. Gorostidi.

Entre los muchos donativos que continuamente hacen los señores duques de Pastrana en favor de los necesitados y de los establecimientos de instruccion, figura el importe del magnífico cuadro del «Jardin del amor», vendido en 80000 duros al baron Rothschild, cuya cantidad integra han destinado al colegio de Chamartin de la Rosa, fundado en su antiguo palacio, y que está bajo la direccion de los padres de la Compania, para que se emplee en terminar las obras.

Aunque la solución de la crisis produjo mucho desencanto en los liberales de segunda fila, es lo cierto que los hombres más caracterizados del partido, se felicitaron de que el poder no haya ido a sus manos en las actuales circunstancias, si bien consideran un mal que no haya podido formarse un gabinete Torenó o Silvela que hubiese suavizado el cambio radical de politica que consideran inevitable en fecha no remota.

Anoche se decía que hoy se plantearía el debate político en el Congreso sobre la crisis. Unos afirmaban que comenzaría por una proposicion incidental.

Otros que el Sr. Castelar haría una protesta.

Y de todos modos que intervierían los jefes de los partidos, que se hablaría poco, pero que la temperatura de cada cual, y que habia el propósito de no diluir en muchas sesiones lo que en una podía decirse.

Los amigos del gobierno, no sólo no se manifiestan atemorizados por el debate, sino que vivamente lo desean, confesando ahora que hace ya mucho tiempo lo querian, y que si no se ha discutido fué por no haber planteado la discusion las oposiciones, pues sabido es que los gobiernos en el mero hecho de serlo, no las provocan jamás.

Durante el día de ayer fueron detenidas 22 personas de uno y otro sexo por diferentes faltas y delitos leves.

225 GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

ráneos, puesto que sus rocas son todas de origen ígneo. Las costas son tan escarpadas, que los habitantes tienen que valerse de cables para bajar y subir, y por todas partes no se ven más que espantosos peñascos, cubiertos acá y acullá de una ligera capa de tierra vegetal.

El único grano que se cultiva es la cebada. La hierba se creía con una abundancia asombrosa, y se producen tambien en este terreno algunas especies de hortalizas. Los habitantes emplean para su sustento algunas raíces antiescorbúticas, que la naturaleza les da a manos llenas, pero las exhalaciones del mar privan el crecimiento de los árboles. El clima es tan templado como el de Dinamarca; las lluvias y las nieblas son frecuentes; las heladas cortas, el aire ventoso y el calor en el verano igual y moderado. En estos sitios, lo mismo que en Islandia, se encuentra una especie de almeja de gran tamaño que los habitantes emplean para su sustento, y de cuyas escamas hacen una cal excelente.

Las montañas que cubren todas estas islas se elevan de seis a ochocientos metros sobre el nivel del Océano. La composicion de las rocas de que están formadas producen una tierra arenosa y negra, que se cubre de pastos y está regada por varios arroyos, pero ni en los valles ni en los llanos se ve árbol alguno. Estas islas están circundadas de bahías que penetran muy dentro de sus costas, y esto aumenta los peligros que ofrecen sus aguas, llenas de escollos y de rápidos corrientes. A veces es menester aguardar meses enteros para poder atravesar de una a otra.

Al llegar aquí Killarney, mis Editha le hizo una señal con la mano para que se detuviera. En seguida hizo un ademán para que Níking se acercara, el cual estaba, como de costumbre inmóvil como una estatua cerca del timon.

El silencioso marino se aproximó inmediatamente. -¿Habeis oído lo que acaba de decir el señor Killarney? -le preguntó con cierta inquietud.

-Perfectamente, señorita; pero eso me importa poco.

-¿Por qué?

-Porque yo conozco en las islas Faeroe una bahía que, en vez de tener esas corrientes peligrosas, se encuentra por lo comun, y especialmente en esta estacion, tan tranquila como una baía de aceite.

-¿Se pudiera saber, Sr. Níking, cuál es esa bahía verdaderamente maravillosa?

-La de Stromoe.

-¿A dónde vamos a fondear?

-Justamente.

Satisfecha la joven inglesa con la esplicacion del piloto del Gran Diabolo, suplicó a Killarney que siguiese su narracion, y éste prosiguió así:

Despues de lo espuesto, aún tengo que daros algunos detalles. El clima en las islas de que nos vamos ocupando es menos frío de lo que su latitud indica; las heladas no duran más de un mes, y rara vez los frios llegan a ser bastante rigurosos para que los habitantes cubran de témpanos, ni aún para tener que poner los carneros en cobertizos, pues los animales pasan el invierno al aire libre. El

verano no dura más que los meses de julio y agosto. Por una de las compensaciones que ofrece a menudo la provida naturaleza, las furiosas borascas que asolan estas islas purifican el aire y arrastran consigo los miasmas pestilenciales.

El trigo rara vez llega a madurar; pero el centeno, la cebada y las legumbres prueban perfectamente. Los habitantes de estas islas se dedican mucho más a la cria del ganado que a la agricultura. El caballo, el buey y los demás animales domésticos son de buena raza; pero de pequeña talla; el vellón de los carneros es bastante fino. La pesca de la ballena y del anenque, y la caza de las aves acuáticas producen grandes beneficios a los habitantes y no dejan de ser de alguna consideracion los que seanean de la fabricacion de medias de lana, de las que exportan unos ciento veinte mil pares.

A pesar de estos géneros de industria, la poblacion es pobre, y los impuestos que pagan no llegan a cubrir los gastos que estas islas ocasionan al gobierno danés.

La mayor de las Faeroe es Stromoe; tiene trece leguas de largo por cinco de ancho; sus montañas de Shollinsfield, de 650 metros de altura, forman un farol natural, que los navegantes descubren desde muy lejos.

Despues de ésta, las más importantes son Osteroe al Oeste, y Suderoe al Sur; las otras tales como Sando, Waergo, Borden y Windoe, van disminuyendo gradualmente de magnitud, y están circundadas de 28 más pequeñas de las cuales algunas no tienen una legua cuadrada. Suderoe contiene una mina de nilla, cuya masa se valúa en cuarenta y

ocho millones de toneladas; pero esta riqueza mineral queda como olvidada, porque los gastos de transporte y los peligros de la navegacion impiden a los especuladores explotarla, para trasportar su carbon a Dinamarca.

Las Faeroe están divididas en seis syssels o distritos, y subdivididas en diez y siete párrroquis, cuyo gobierno está confiado a un bailio que reside en Thorshavn ó Thorshaven, la única ciudad que contienen. Hállase situada sobre la costa oriental de la isla Stromoe, y se compone de un centenar de casas de madera cubiertas de césped; tiene por defensa un pequeño fuerte, y sus principales edificios son una iglesia, un gimnasio, con una biblioteca con dos mil volúmenes, una escuela de latin y un hospital. Fredrikswaeg es un pequeño puerto que tiene algunas relaciones con Escocia.

Los hombres que habitan estas islas son arables, honrados y laboriosos; viven de la pesca y de la caza de aves acuáticas. Estos buenos señores han conservado una inocencia verdaderamente patriarcal; así es que en las relaciones de ambos sexos hay una libertad tan casta, una confianza tan lieza de abandono y de reserva, que nos trae a la memoria las primeras edades del mundo.

Todas las mujeres ayudan a sus conenseñales a desnudarse al vestirse, al acostarse, y al levantarse. Les abrazan al darles las buenas noches y cuando vuelven a verlas por la mañana, así como ántes y despues de cada comida; y aunque en apariciones tan ízulas son no obstante de una virtud ejemplar, los criados de ambos sexos duermen en el mismo aposento y aun en la misma cama.

